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MALIGNA KATARALNA GROZNICA – ULOGA OVACA I* 
KOZA KAO IZVORA INFEKCIJE ZA GOVEDA  

MALIGNANT CATARRHAL FEVER – THE ROLE OF SHEEP AND GOATS AS 
A SOURCE OF INFECTION FOR CATTLE 

 
Dragan Bacić, Sonja Obrenović 

 
Fakultet veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu 

 

 

Kratak sadržaj 

Maligna kataralna groznica (MKG) je akutna, generalizovana i često fatalna 
bolest papkara (Artiodactyla) – goveda, bizona, jelena i dr., koja se karakteriše 
opštim infektivnim sindromom, kataralno krupoznom upalom sluznica glave i 
digestivnog trakta, keratokonjunktivitisom i neurološkim simptomima. Uzroč-
nik bolesti je DNK virus, koji pripada familiji Herpesviridae, subfamiliji 
Gammaherpesvirinae, rodu Macavirus, koji obuhvata deset vrsta virusa. Naj-
više proučavani tipovi su alcelafinski herpesvirus 1 (AlHV-1) i ovčiji her-
pesvirus 2 (OvHV-2). Svaki tip virusa je prilagođen svom domaćinu, kod koga 
ne dovodi do oboljenja, ali može izazvati simptome bolesti ili uginuća kod 
drugih osetljivih vrsta. Druge životinjske vrste se zaraze ukoliko borave u istom 
prostoru ili su na paši sa primarnim domaćinom. Najosetljivije životinje su 
goveda, jeleni, antilope, žirafe, bizoni, a nekoliko slučajeva MKG je prijavljeno 
kod jelena i losova u zoološkim vrtovima. Bolest je kod domaćih svinja dija-
gnostikovana u nekoliko zemalja. Infekcija se retko prenosi horizontalnim pu-
tem sa goveda na govedo, pa je za širenje infekcije i pojavu bolesti najbitnija 
kohabitacija malih i velikih preživara. Goveda najčeće obole kada se drže 
zajedno sa ovcama koje su gravidne ili su tek ojagnjene. Prijemčive su sve 
starosne kategorije goveda, ali se MKG najčešće javlja kod jedinki starijih od 
dve godine. MKG se pojavljuje u mnogim zemljama Afrike, Evrope, Azije i Ame-
rike. Trenutno ne postoji adekvatna terapija ili komercijalna vakcina. Maligna 
kataralna groznica nije zoonoza. 

Ključne reči: Herpesviridae, Maca virus, maligna kataralna groznica, goveda, 
ovce, koze,  

 

___________ 

*Predavanje po pozivu 
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Summary 

Malignant catarrhal fever (MCF) is an acute, generalized and often fatal dise-
ase of ungulates (Artiodactyla) – cattle, bison, deer, etc., which is characterized 
by a general infectious syndrome, catarrhal croupous inflammation of the 
mucous membranes of the head and digestive tract, keratoconjunctivitis and 
neurological symptoms. The causative agent of the disease is a DNA virus, 
which belongs to the family Herpesviridae, subfamily Gammaherpesvirinae, 
genus Macavirus, which includes ten types of viruses. The most studied types 
are Alcelaphina herpesvirus 1 (AlHV-1) and Ovine herpesvirus 2 (OvHV-2). 

Each type of virus is adapted to its host, where it does not cause disease, but 
can cause symptoms of illness or death in other susceptible species. Other 
animal species become infected if they live in the same area or graze with the 
primary host. The most sensitive animals are cattle, deer, antelopes, giraffes, 
bison, etc. In recent years, several cases of MCF have been reported in deer 
and elk in zoos. The disease has been diagnosed in domestic pigs in several 
countries. The infection is rarely transmitted horizontally from cattle to cattle, 
so the cohabitation of small and large ruminants is most important for the 
spread of the infection and the appearance of the disease. Cattle are most often 
infected when they are kept together with sheep that are pregnant or have just 
been lambed. All age categories of cattle are acceptable, but MCF occurs most 
often in individuals older than two years. MCF appears in many countries in 
Africa, Europe, Asia and America. There is currently no adequate therapy or 
commercial vaccine. Malignant catarrhal fever is not a zoonosis. 

Key words: Herpesviridae, Maca virus, malignant catarrhal fever, cattle, sheep, 
goats. 

 

UVOD 

Maligna kataralna groznica (MKG) je veoma ozbiljna virusna bolest koja po-
gađa mnoge vrste iz reda Artiodactyla, uključujući goveda, bizone, bivole, 
egzotične preživare, različite vrste jelena i svinje (Flach i sar., 2002). Najmanje 
deset virusa MKG-e je do sada izolovano, ali najveći značaj imaju virusi čiji su 
prirodni domaćini gnu i ovce, kao i virusi koji su izolovani kod koza i nekih 
egzotičnih kopitara. Svaki virus je veoma prilagođen svom uobičajenom doma-
ćinu (rezervoar virusa) i kod njih infekcija prolazi asimptomatski. Ne postoji 
efikasan tretman protiv MKG-e, a mortalitet može biti 100%. Epidemije MKG-
e se javljaju redovno u nekim oblastima i regionima Afrike gde su goveda se-
zonski u kontaktu sa gnuovima, posebno u sezoni telenja, kada je najveći 
vrhunac replikacije i izlučivanja virusa. U ostalim delovima sveta slučajevi su 
sporadični. Jedine pouzdane metode kontrole, trenutno, su odvajanje osetljivih 
vrsta od prirodnih domaćina. Sinonimi za ovu bolest su Coryza gangrenosa 
bovum (latinski), Malignant Head Catarrh, Catarrhal Fever (engleski) i Snot-
siekte (afrikaans, donjofranački jezik) (Taus i sar., 2006). 
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Etiologija 

Uzročnik maligne kataralne groznice pripada familiji Herpesviridae koja obu-
hvata 138 vrsta virusa, podeljena je na tri subfamilije: Alfaherpesvirinae, Beta-
herpesvirinae i Gammaherpesvirinae. Malignu kataralnu groznicu izaziva grupa 
virusa koji pripadaju subfamiliji Gammaherpesvirinae, rodu Macavirus. Rod 
Macavirus obuhvata najmanje 10 vrsta virusa, od kojih je šest patogeno za 
goveda (Fauquet i sar., 2005). Dva najvažnija virusa iz roda Macavirus su 
Alcelaphine herpesvirus 1 (AlHV-1), koji je endemičan u populacijama gnua u 
Africi i Ovine herpesvirus 2 (OvHV-2), koji je i endemičan u većini populacija 
ovaca širom sveta (Hart i sar., 2007). Ovčji herpesvirus 2 (OvHV-2) još uvek 
nije izolovan, a njegovo postojanje potvrđeno je PCR metodom i serološkim 
reakcijama. Kozji herpesvirus 2 (CpHV-2) je endemičan u većini populacija 
domaćih koza širom sveta i izaziva MKG-u, kod jelena. Koze i ovce su re-
zervoari ovčjeg herpesvirusa 2 (Ovine herpesvirus 2) i kozjeg herpesvirusa 2 
(Caprine herpesvirus 2). Kod divokoza su izolovana i opisana dva nova virusa 
označena kao Rupicapra rupicapra gammaherpesvirus 1 (RrupGHV-1) i Rupi-
capra pirenaica gammaherpesvirus 1 (RpHV-1) (Fernández-Aguilar i sar., 
2016). 

Virusi su veoma labilani na visoke temperature, stabilni su na pH od 5,5 do 8,5, 
inaktivišu ih uobičajena dezinfekciona sredstva uključujući 3% natrijum-
hipohlorit. Sunčeva svetlost ih brzo inaktiviše, s obzirom da su osetljivi na to-
plotu u suvim sredinama brzo propadaju, dok u vlažnoj sredini mogu opstati do 
13 dana. Osetljivi su na duboko zamrzavanje i liofilizaciju. Herpesvirusi na 
kulturama tkiva dovode do citopatogenog efekta. 

 

Epizootiologija 

Maligna kataralna groznica je veoma teška i smrtonosna bolest mnogih vrsta 
papkara iz familije Bovidae (supfam. Alcelaphinae, Hippotraginae i Caprinae) i 
Cervidae. MKG se pojavljuje sporadično i pogađa mali broj životinja, ali virusi 
AlHV-1 i OvHV-2 mogu da dovedu do pojave epizootija. Rezervoari virusa u 
prirodi su: plavi gnu, crni gnu, domaće ovce i koze. Pored goveda, na infekciju 
su osetljivi bizoni, elk, irvasi, los, antilope, razne vrste jelena, žirafe, domaće 
svinje i druge životinje (Keel i sar., 2003). Izveštaji iz nekoliko zemalja, a po-
sebno iz Norveške, dokazali su prisustvo virusne DNK kod obolelih svinja 
(Loken i sar., 2009). Eksperimentalna infekcija kod svinja sa OvHV-2 je 
urađena 2012. godine (Li i sar., 2012). Klinički simptomi su veoma slični kao i 
kod obolelih goveda. Eksperimentalnim putem mogu da se zaraze i kunići.  

Obolele životinje nisu izvor infekcije, jer virus izlučuju samo prirodni domaćini, 
gnu i ovce. Gnu je u Africi glavni prirodni domaćin AlHV-1, dok su domaće i 
divlje ovce rezervoari za OvHV-2. Prirodno stanište za AlHV-1 kod gnua je 
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Afrika, a van tog koninenta može da bude prisutan samo kod životinja u 
zoološkim vrtovima (Selman, 1987).   

Infekcija gnua virusom AlHV-1 se dešava uglavnom perinatalno, neka telad se 
mogu inficirati intrauterino, ali se sva telad inficiraju u prvih nekoliko meseci 
života i ostaju doživotni nosioci virusa (Headley i sar., 2015). Sa gnua se koha-
bitacijom infekcija prenosi na prijemčive vrste. Većina slučajeva infekcije na-
staje kohabitacijom prijemčivih vrsta (goveda, jeleni itd.) sa gnuom tokom po-
rođaja, kontaktom sa teladima, ili na kontaminiranim pašnjacima. Intenzivno 
izlučivanje virusa kod gnua se dešava pretežno tokom prvih 90 dana života 
preko očnog i nosnog iscetka (Li i sar., 2000). Neutralizirajuća antitela se poja-
vljuju od oko 3 meseca starosti, nakon čega se izlučivanje virusa naglo sma-
njuje. Način prenosa ovčijeg herpes virusa (OvHV-2) je za sada nepoznat, ali se 
pretpostavlja da je kohabitacija, posebno tokom perioda jagnjenja, glavni uzrok 
prenosa na goveda. Jagnjad se u manjem broju inficira intrauterino, a većinom 
infekcija nastaje perinatalno. Većina jagnjadi u prirodnim uslovima se zarazi tek 
posle dva meseca starosti, ali razlog nisu maternalna antitela, već mala doza 
virusa prilikom prvog kontakta jagnjeta sa virusom. Novorođena jagnjad nisu 
inficirana s OvHV-2, za sad nema dokaza da ovce u fazi jagnjenja izlučuju više 
virusa nego ostale odrasle ovce van sezone jagnjenja. U jednom istraživanju je 
dokazano da je 93% ispitivane jagnjadi, čije su majke bile pozitivne na OvHV-
2, imalo prisutna antitela dobijena kolostrumom. Maternalna antitela ostaju pri-
sutna u cirkulaciji do dva meseca starosti. Aktivna sinteza antitela kao imunski 
odgovor na virusnu infekciju se dešava nakon šest meseci starosti (Li i sar., 
2014). Ako se spreči kontak zaražene ovce sa jagnjetom posle dva meseca 
starosti, jagnjad ostaju neinficirana. Ovu činjenicu koriste odgajivači ovaca, kao 
i zaposleni u zoološkim vrtovima koji podržavaju tzv. koncept odložene 
infekcije jagnjadi sa OvHV-2.  

MKG se javlja u akutnom i hroničnom toku. Stopa morbiditeta obično varira od 
15% do 100% kod goveda i od 0% do 76% kod jelena, a stopa mortaliteta u 
stadu varira od 60% do 100%. Zaražene životinje obično uginu u roku od 5 do 
10 dana (od 1 do 26 dana) nakon prvih kliničkih simptoma, koji su izraženiji u 
hroničnom toku bolesti. Eksperimentalna ispitivanja koja su rađena na gove-
dima, bizonima i ovcama dokazala su različitu osetljivost na infekciju, u zavi-
snosti od vrste preživara. Dokazano je da su bizoni 1.000 puta osetljiviji na 
MKG-u od goveda i ovaca. Iako je MKG fatalana bolest za bizone, goveda i 
pojedine vrsta jelena, dokazani su slučajevi supkliničkih infekcija. U prilog 
ovom istraživanju su rezultati koji su dobijeni ispitivanjem prisustva antitela na 
viruse MKG-e koja su urađena na 300 zdravih bizona. Antitela na viruse MKG-
e dokazana su kod 23,7% bizona (71/300). U Velikoj Britaniji se ovce smatraju 
glavnim rezervoarom virusa MKG. Infekcija nastaje ovčjim herpesvirusom-2 
(OvHV-2) prirodnim putem, virus opstaje tokom celog života, bez pojave kli-
ničkih simptoma. U Evropi su prijavljeni sporadični slučajevi maligne kata-
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ralne groznice kod goveda prouzrokovani sa OvHV-2 (Li i sar., 2000). Pro-
gnoza bolesti je loša, stopa mortaliteta može da iznosi od 95 do 100%. 

 

Patogeneza i klinička slika 

Patogeneza maligne kataralne groznice nije još uvek u potpunosti objašnjena. 
Virus u organizam životinje prodire aerogenim putem preko respiratornog trakta 
i razmnožava se u alveolarnom epitelu. Nakon toga, virus prelazi u krvotok 
vezuje se za limfocite i odlazi u tropna tkiva (Taus i sar., 2006). U daljem toku 
infekcije dolazi do manifestacije litičke aktivnosti virusa ili do pojave latentne 
infekcije. Kod ovaca kao primarnog domaćina virus napada respiratorni sistem, 
pluća, nosne sinuse, prelazi u latentnu fazu, a nakon reaktivacije virus napušta 
domaćina u obliku koji nije vezan za ćelije (izvor zaraze za goveda, bizone). 
Pretpostavlja se da virus ima sposobnost promene tropizma prilikom ulaska i 
izlaska iz organizma. Goveda i bizoni oboljevaju ali ne izlučuju slobodan virus 
u spoljašnju sredinu. Bolest se završava uginućem (virus ulazi u tzv. ćorsokak), 
(Li i sar., 2014). 

Prirodni domaćini (rezervoari virusa) za MKG obično ne pokazuju simptome 
bolesti i retko dolazi do kliničke manifestacije. Registrovan je prirodan slučaj 
šestomesečnog jagnjeta kod kog su primećene respiratorne smetnje i teško opšte 
stanje. Jagnje staro 4 meseca, ali iz različitog stada, imalo je slične respiratorne 
simptome, povišenu temperaturu, kašalj i iscedak iz nosa. Tri koze zaražene 
OvHV-2 su bile febrilne, sa prisutnim neurološkim simptomima. Jedna od njih 
je imala dijareju i obostranu zamućenost rožnjače. Kod eksperimentalno zara-
ženih ovaca visokim dozama OvHV-2 došlo je do povišenja temperature, pojave 
sluzavo-gnojnog sekreta iz nosa ali su ovce nastavile da jedu i piju i brzo su se 
oporavile.  

Infekcija goveda nastaje uglavnom aerogenim putem, retko peroralno, preko 
vode i hrane. Period inkubacije je različit u zavisnosti od soja virusa i domaćina, 
još uvek nije tačno opisan, kreće se u rasponu od 11 do 34 dana ili do 9 meseci 
kod eksperimentalno inficiranih životinja. MKG kod goveda se javlja u pera-
kutnom, akutnom i hroničnom toku (Coetzer i Tustin, 2004). 

Maligna kataralna groznica može se javiti kao perakutna bolest, sa blagim 
kliničkim simptomima, kratkim tokom i završava se uginućem za 1 do 2 dana ili 
sa produženim tokom gde životinja preživi nedelju dana ili duže. Perakutna 
MKG se najčešće javlja kod veoma osetljivih domaćina, kao što su neki jeleni i 
bizoni, pri čemu 12–24 sata pre uginuća dolazi do depresije, slabosti i dijareje. 
Pored nespecifičnih simptoma bolesti, kao što su visoka temperatura (41–
41,5°C), depresija, anoreksija i pad proizvodnje mleka, kod goveda se uočaava 
obilan okulonazalni iscedak i bilateralno zamućenje rožnjače, koje obično po-
činje na korneoskleralnom spoju i napreduje ka unutra (centripetalno). Dodatni 
simptomi (npr. prednji uveitis, čir na rožnjači) mogu se uočiti pri pregledu oka. 
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Okulonazalni sekret je u početku serozan, ali kasnije postaje obilan i muko-
purulentan (Zemljič i sar., 2012). Njuška i nozdrve su obično slepljene, a može 
se uočiti dispneja ili disanje otvorenim ustima. Oralna sluzokoža je često hipe-
remična sa uočljivom nekrozom i erozijama, što dovodi do pojačane salivacije. 
Površinski limfni čvorovi su često značajno uvećani, zglobovi su ponekad 
otečeni, a mogući su neurološki znaci, posebno u terminalnim stadijumima. 
Može se javiti i dijareja, hemoragični gastroenteritis ili hematurija. Ponekad 
goveda imaju kožne lezije kao što su eritem, čirevi i otvrdnule kraste, koje su 
naročito uočljive na perineumu, vimenu i sisama (Radostits i sar., 2007). Živo-
tinje se retko oporave od MKG-a, a većina kliničkih slučajeva je fatalna. Kao 
posledice bolesti, preživela goveda mogu imati uporne lezije na očima i 
smanjenu produktivnost (Penny, 1998). 

 

Patomorfološki nalaz 

MKG-u karakteriše zapaljenje i epitelna nekroza, sa limfoproliferacijom, infil-
tracijom nelimfoidnih tkiva limfoidnim ćelijama i vaskulitisom (O'Toole, Li, 
2014). Uočavaju se uvećani limfni čvorovi, erozije i krvarenja u gastrointe-
stinalnom traktu sa hemoragičnim sadržajem. U respiratornom traktu je prisutan 
kataralni eksudat, erozije i difterične naslage. Mokraćna bešika često ima kara-
kteristična ehimotična krvarenja, posebno izražena kod bizona. Uočava se 
intersticijska akumulacija limfoidnih ćelija u nelimfoidnim organima, posebno u 
korteksu bubrega i periportalnom delu jetre. Na bubrezima se može uočiti veliki 
broj žarišta, bele boje, prečnika 1–5 mm. Patohistološke promene karakteri-
stične za MKG-u su: degeneracija epitela, vaskulitis, hiperplazija i nekroza 
limfoidnih organa, i velika akumulacija limfoidnih ćelija u nelimfoidnim orga-
nima. U mozgu se uočava, negnojni meningoencefalitis sa perivaskularnim na-
kupljanjem limfocita (Brown i sar., 2007). 

 

Dijagnoza  

Opravdana sumnja na MKG-u se postavlja na osnovu epizooziološke anamneze 
i klini čke slike, a konačna dijagnoza u laboratoriji. Životinje za koje se sumnja 
da imaju MKG-u, treba odmah eutanazirati, uraditi obdukciju i poslati uzorke na 
laboratorijsku analizu. Za izolaciju virusa na pregled se šalje: 10–20 ml krvi sa 
EDTA, slezina, pluća, limfni čvorovi i nadbubrežne žlezde. Materijal se tran-
sportuje na temperaturi frižidera i ne treba ga zamrzavati. AlHV-1 se brzo ina-
ktiviše kod mrtvih životinja – uzorci se sakupljaju odmah nakon uginuća ili 
eutanazije. Kod klinički obolelih životinja izolacija AIHV-1 se može uraditi iz 
leukocita periferne krvi, ili suspenzije limfoidnih ćelija. OvHV-2 nikada nije 
kultivisan in vitro, iako limfoblastoidne ćelijske linije razmnožene od obolelih 
životinja sadrže DNK, specifičnu za OvHV-2. Prisustvo OvHV-2 je dokazano u 
nosnom sekretu ovaca (Titov i sar., 2019). 
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Za dijagnostiku MKG-e metoda izbora je PCR. U laboratoriju se šalje: krv sa 
EDTA, bubrezi, limfni čvorovi, delovi creva, mozak i druga tkiva. Za histo-
patološki pregled u laboratoriju se šalju: pluća, jetra, limfni čvorovi, koža (ako 
su prisutne lezije), bubrezi, nadbubrežna žlezda, oko, oralni epitel, jednjak, 
Pajerova ploča, mokraćna bešika, štitna žlezda, srčani mišić, karotidna mreža i 
mozak. Za serološka ispitivanja se koriste uzorci seruma (5 ml) u razmaku od 3 
do 4 nedelje (parni serumi). Gnu kao prirodni domaćin konstantno stvara anti-
tela na AlHV-1, koja se mogu otkriti različitim testovima, uključujući neutra-
lizaciju virusa, imunoblot, ELISA test i imunofluorescenciju. Antitela na 
OvHV-2 se mogu otkriti, upotrebom AlHV-1 kao antigena. Inficirane ovce 
stalno produkuju antitela, koja se mogu dokazati, imunofluorescencijom, ELISA 
testom ili imunoblotom (WOAH, OIE, 2019). 

 

Diferencijalna dijagnoza 

Diferencijalno dijagnostički treba isključiti: BVD i bolest sluzokoža, IBR, bo-
lest plavog jezika, SiŠ, vezikularni stomatitis, kugu goveda, trovanja hemi-
kalijama, biljakama i mikotoksinima (Holliman, 2005). 

 

Mere kontrole i profilakse 

S obzirom da specifična profilaksa još uvek ne postoji, potrebno je primeniti 
mere opšte profilakse. Sprečiti kontakt između nosilaca i osetljivih vrsta. Oba-
vezno odvojiti goveda od ovaca, koza, gnua ili drugih sumnjivih rezervoara 
domaćina. Goveda ne treba da pasu na pašnjacima na kojima su se jagnjile ili 
napasale ovce. Gnu treba da bude odvojen u zoološkim vrtovima od drugih 
životinja. Preporučljivo je odvajanje ovaca od jagnjadi, a bizone, jelene i druge 
veoma osetljive vrste ne treba držati u blizini ovaca. Treba obratititi pažnju na 
kontaminirane instrumente, predmete, odeću i pribor itd. Preporučuje se ranije 
odbijanje od sisanja i izolacija jagnjadi od odraslih ovaca. Tokom izbijanja bo-
lesti, prijemčive životinje treba odvojiti od bolesnih i sumnjivih životinja. 
Smatra se da goveda, bizoni i jeleni ne izlučuju slobodan virus u spoljašnju 
sredinu, te ne mogu biti izvor infekcije za druge životinje. Smanjenje stresa 
može pomoći u prevenciji bolesti kod supklinički inficiranih životinja. Komer-
cijalne vakcine za sada ne postoje. Istraživanje je u toku (WOAH, OIE, 2019). 

 

ZAKLJUČAK 

AlHV-1 i OvHV-2 dovode do velikih ekonomskih gubitaka u govedarstvu. 
Posebno su osetljiva afrička i balijska goveda, jeleni i američki bizoni. MKG je 
je jedna od najintrigantnijih bolesti za veterinare i istraživače, jer je puno toga 
nepoznato u odnosu virus-domaćin. Iako se bolesti izazvane sa AlHV-1 ili 
OvHV-2 klinički ne razlikuju, sve je veći broj dokaza koji ukazuju na značajne 
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razlike između ova dva virusa u epidemiologiji, patogenezi i ćelijskom tro-
pizmu. OvHV-2 ima kratko vreme izlučivanja, dok se AlHV-1 kontinuirano 
izlučuje. OvHV-2 nije razmnožen in vitro, dok se AlHV-1 lako umnožava u 
mnogim ćelijskim kulturama. OvHV-2 ima izraženu litičku aktivnost i dovodi 
do pojave kliničkih simptoma. AlHV-1 dovodi do latentne infekcije bez pojave 
kliničkih simptoma bolesti. Smatra se da OvHV-2 menja tropizam nakon više 
faza replikacije, pretpostavlja se da je to glavni razlog što pokušaji da se virus 
izoluje in vitro nisu uspeli. Patogeneza MKG-e još uvek nije potpuno obja-
šnjena. Uporno se radi na tome da se objasni da li je za patološke promene 
odgovoran imunski odgovor domaćina ili direktan uticaj virusa. Za sada ne po-
stoje komercijalne vakcine, ali je razvoj vakcina na pomolu. Radi se na ate-
nuiranju AlHV-1 i odabiru adekvatnog adjuvansa, koji bi mogao da pojača 
imuni odgovor i trajanje imuniteta. Dosadašnja istraživanja ukazuju da direktno 
blokiranje virusa na mestu ulaska, neutralizacionim antitelima daje najbolje 
rezultate (Haig i sar., 2008; Russell i sar., 2012). 

 

Zahvalnica: 

Ovaj rad je podržan na osnovu ugovora o realizaciji i finansiranju naučno-
istraživačkog rada Fakulteta veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu u 
2023. godini, evidencioni broj: 451-03-47/2023-01/200143. 
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